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Nenad PEROŠEVIĆ
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U Podgorici je 2019. godine izašla iz štampe knjiga: Milica Juta Petrović 
Njegoš – Memoari jedne njemačke princeze. Urednik monografije je akademik 
Đorđe Borozan, izdavači su Crnogorska akademija nauka i umjetnosti i Narodni 
muzej Crne Gore, dok je štampu uradilo preduzeće „DPC” Podgorica. Knjiga se 
sastoji od Predgovora, 24 hronološki poređana poglavlja, koje je napisala princeza 
Juta, Pogovora i Registra fotografija – ukupno 215 strana. Monografija je bogato 
ilustrovana sa 110 fotografija. 

Juta (Milica) Petrović Njegoš (vojvotkinja od Meklenburga i princeza od 
Meklenburg-Strelica), rođena je 24. januara 1880. godine, kao druga ćerka kasnijeg 
velikog vojvode Adolfa Fridriha V i njegove supruge Elizabete od Ajnhalta. Velikovo-
jvodska porodica bila je u bliskom srodstvu sa britanskom kraljevskom porodicom, 
sa njemačkim carem i ruskom carskom porodicom. Juta je 1898. i 1899. godine bo-
ravila u Sankt Peterburgu, gdje je upoznala crnogorskog prestolonasljednika Danila 
Petrovića Njegoša (1871‒1939). Nakon vjeridbe par je u aprilu 1899. godine posje-
tio prijestonicu Nojstrelic, a u julu 1899. godine obavljeno je svečano vjenčanje na 
Cetinju. Juta je napustila evangelističku vjeru, primila pravoslavnu vjeru i u skladu 
sa tim dobila novo ime – Milica. Tokom balkanskih ratova Juta je u domovini svog 
djetinjstva uspjela ubijediti zemljake da doniraju novac i materijal za opremanje 
vojnih bolnica. Stanovnici Meklenburg-Strelica učestvovali su u prikupljanju sred-

Review

MEMOARI CRNOGORSKE PRINCEZE

Prikaz knjige: Milica Juta Petrović Njegoš – Memoari jedne njemačke princeze, 
urednik Đorđe Borozan, CANU, NMCG, Podgorica, str. 215.
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stava za ranjene crnogorske vojnike, a princezin otac, veliki vojvoda Adolf Fridrih 
V, donirao je značajne svote novca. U Prvom svjetskom ratu Njemačko carstvo i 
Crna Gora su se našli na suprotnim zaraćenim stranama. Avgusta 1915. godine Juta 
je sa suprugom Danilom bila prinuđena da napusti Crnu Goru, preko Srbije, Grčke 
i Italije stigli su na francusku rivijeru u Kap Marten. Dvadesetih i tridesetih godina 
XX vijeka ponovo je bila u prilici da više puta posjeti Meklenburg-Strelic, a nakon 
Danilove smrti u septembru 1939. godine u Beču, princeza Juta je posljednje go-
dine života provela kod zaove, kraljice Jelene i njenog supruga italijanskog kralja 
Viktora Emanulea III. Juta je umrla 17. februara 1946. godine u Rimu. Sahranjena 
je kao „Principessa di Montenegro” na groblju „Cimitero acattolico” – groblje za 
nekatolike, protestantsko groblje.     

Princeza Juta je u Nojsterlicu stekla dobro obrazovanje, veliko interesovan-
je pokazivala je za muziku, umjetnost i strane jezike. Ubrzo nakon vjenčanja počela 
je da uči jezik svoje nove domovine. Juta je „Memoare” pisala vjerovatno kada je 
imala oko 40 godina, i prema njenim riječima pisani su bez velikih literarnih pre-
tenzija, ali uz očiti napor da ostanu kao svjedočanstvo za buduće generacije. Pišući 
„Memoare” strogo je vodila računa da u njima sačuva dostojanstvo dinastija Petro-
vić i Meklenburg-Strelic. Nije pomenula brojne afere i problematične odnose, koji 
su postojali među članovima obje dinastije, a time nije ni spomenula da je zbog 
narušenih odnosa u braku pokušala i da napusti svog supruga i pobjegne u Švajcar-
sku, što je Danilo spriječio. Uradila je suprotno, sa velikim poštovanjem je govorila 
o Crnoj Gori i Crnogorcima, o načinu na koji je dočekana i uvažavana od strane 
gorštaka, osjećajući se kao princeza iz „Hiljadu i jedne noći”, kako je sama zapisa-
la. Juta se nije miješala u politiku, više je voljela umjetnost, igrala je u pozorišnim 
predstavama prikazivanim u Plavom dvorcu, slikala je lijepe akvarele, bila je re-
dovni posjetilac filmskih predstava od 1908, igrala je tenis i golf. Bila je pokrovitelj 
prvog golf kluba osnovanog na Cetinju 1906. godine. O njenom literarnom umijeću 
govore „Memoari”, u kojima je kroz 24 poglavlja na 109 stranica teksta opisala svoj 
život od djetinjstva, mladosti, putovanja u zemlji i inostranstvu, vjeridbe, vjenčanja 
i života u Crnoj Gori do definitivnog odlaska iz Crne Gore 1915. godine. „Memoare” 
je završila sljedećom rečenicom: „Neka Bog čuva moju dragu Crnu Goru!”.


